

视角分享

《催眠大师》：自以为比别人聪明的人都有病



□ 照日格图

准确地说，知道陈正道是在看过《幸福额度》之后。这部电影对陈正道的意义可能不是很大，也不是一部叫好的电影。它却影响了两位主演——廖凡和林志玲。这部电影竟然是在《白日焰火》之前廖凡为数不多担任主演的电影之一，林志玲则在这部电影里分别饰演性格各异、三观不同的姐妹二人，对她而言是不小的挑战。虽然动用了实力派男演员和大美女，因为一个俗不可耐的题材，《幸福额度》很快就被人们遗忘了，包括导演陈正道。

陈正道卷土重来，用《催眠大师》给我们题材上的新鲜感。陈正道想把这部电影糅合成国内观众很少看到的题材，把简单的故事变着花样讲得复杂，用惊悚悬疑氛围装扮电影的前半场，再用情感的浓烈维持后半场的精彩。

在2014年到目前为止上映的电影中，《催眠大师》无论是在题材还是在表现手法上，都是值得肯定的一部。它用精致的后期制作给我们讲了一堂医学和心理学课，告诉我们一个道理：不要以为你自己很棒，其实你有病。在患者面前自傲地认为自己“比别人贵”的徐瑞宁原来是最大的患者。显得刁蛮无理的病人任小妍竟然是带着人道主义精神、忍着自己的病痛来拯救这位医生的天使。她所有的故事，不过是一个经设计好的、如玻璃弹珠般光滑的谎言。

电影洋洋洒洒地持续了一个半小时，我们却可以简单地这样概括它的故事：事业上的成功和心理上的优越感让徐瑞宁觉得，这个世界上除了他都是病人。当然，这个逻辑在艺术范畴内可以成立。从某种程度而言，我们的确都是病人，生病的领域不同而已。他在光鲜亮丽的外表下隐藏了自己不堪回首的过去和一段失去的真爱。他将自责化为自虐和力量，在事业上步步上升，像一只飞翔在空中的鸟，忘记了他的影子还在地球上。他通过自虐寻找生命慰藉，领着自己走进了一条永远无法走出的死胡同。好在他身后有疼爱他的父母、老师和同学，用近乎残忍的方式让他找回自己。

看完电影之后，张信哲的一首歌反复出现在脑海里：每个人都有段悲伤，想隐藏却欲盖弥彰。看过《催眠大师》，我们需要做的是痛痛快快地承认自己有病，下定决心接受治疗。

这部电影的片名为《催眠大师》，却是一部“睡点”较少的作品。电影一开始，就通过任小妍的口吻不停地变换场景，带观众不断地“蒙太奇”，试图塑造一个惊悚的氛围。徐瑞宁还说出了“鬼”的意图，给一地的红叶和漫天的木棉树飘落找到了心理学答案。一次次睡眠与清醒的界限显示出线性故事被切断后的复杂性，甚至隐隐约约看到了《睡眠大师》的模仿对象——《盗梦空间》。

精致的场景和精良的后期让这部电影只有两个人在室内对话的电影不显得那么“闷”，这也是《睡眠大师》的诚意所在。在众多的国产电影中，这样一份诚意足以打动我们。电影在结尾时变得拖沓起来，一次次抒情却不见字幕。在电影中，徐瑞宁问过任小妍，你知道蒙太奇吗？借助这个句式，我也想问问《睡眠大师》的编辑，你们知道开放式结尾吗？你们就怕观众看不懂，其实自以为比别人聪明的人，都有病。这是电影告诉我们的，也是我想告诉《催眠大师》的。

新片点击

《蜂鸟特攻》：重做个好人有多难

□ 清源

作为“救赎”主题的电影，《蜂鸟特攻》里的主人公约瑟夫一出场就已带有太多血腥记忆了。一个从国外战场下来，并被军事法庭指控过，最后甘心成为一名流浪汉的男人。生存，也许是心底留存的最后一丝欲望！其实当过特种兵的约瑟夫完全可以凭一身好拳脚过上优越生活。可为了掩人耳目，也为了在精神上麻痹自己，起码每天晚上的梦境里不要再出现战场上残忍厮杀的场面，他情愿混迹社会最底层，和一个叫做伊莎贝拉的女孩一起缩在暗黑弄堂内的纸板箱内过活。他明白善和恶是太复杂的问题，与其思索纠结，不如弃之不顾，过一种不注意别人，也避免被人注意的生活。可有一天，两个混蛋打破了这一切，伊莎贝拉被捕走，约瑟夫遭到痛殴……

约瑟夫在躲避殴打的过程中，无意间闯入了一户无人住宅。他由此借用中产人士“达蒙”之名，萌生了重新生活的愿望。他去了一家中餐馆打工。在和几个小混混缠斗的过程中，被和黑帮有勾结的老板相中……之后，“达蒙”家的冰箱里开始堆积起一捆捆的钱钞。一方面，约瑟夫为黑帮头子当司机，运毒品；另一方面，他将挣来的不义之财通过修女克里斯蒂娜之手，送到救济站，变成喷香的面包、美味的烤鸭，给那些食不果腹的穷苦之人带去雨露甘霖般的温饱——这似乎成为了一个异常荒诞却格外现实，还略带些尖锐讽刺的循环。约瑟夫在推动着一道匪夷所思的流水线。善、恶就这样集中于他这个鲜活的矛盾体上。影片拍得比较节制，人物语言很少，但耐人寻味。约瑟夫曾不止一次地对克里斯蒂娜表示：“我想做个好人。”他在叫克里斯蒂娜为自己拍照的时候也颇为关心地询问：“我看上去像个好人吗？”他深知：做一个好人很难，尤其自己选择是不是一条“浪子回头、改恶从善”的道路。

如果说，当初每天躲在阴湿、黑暗的伦敦小巷中，像垃圾一样生存的约瑟夫除了“活着”以外便是无欲无求。那么，如今身穿高档西服的他在千方百计打听到伊莎贝拉的遭遇后，自觉肩负起了要为昔日伙伴报仇的使命！约瑟夫此举可被看成是：不忘贫贱之交。但从另一方面来说：这个男人在还

没有彻底洗刷以往罪愆的同时，又要主动杀了人。冷硬而刚毅的约瑟夫一旦陷入如此境遇，注定重蹈覆辙。

影片在情节递进的过程中一直绵延着冷和暖的强烈对抗。不管约瑟夫和克里斯蒂娜多么希望“当一个好人”，可到底谁也无法割裂过往，无法用一种“跳出三界外”的不管不顾来游弋人间。克里斯蒂娜早有预感，她说过“这就是命运”，这种东西太强悍。她跟随约瑟夫，亦步亦趋，希望通过两个人共同的努力来完成这场艰难的救赎。可当最后期限的来临：房子真正的主人达蒙从纽约归来；克里斯蒂娜穿上约瑟夫送给她的那袭红裙，希望和他看完一场芭蕾舞剧，作为告别后前往非洲当志愿者；约瑟夫也在那个关键的时间点找到了杀害伊莎贝尔的凶手……被所有人热切期待的完美结局终究这样被巧合的残酷现实一点点无情吞食。

约瑟夫和克里斯蒂娜之间的情感纠结是此片的一大亮点。两人之间有真挚的好感，升温的爱意，却没有什么越界，甚至仅是暧昧的举动。他们更像是冷瑟人间中，两个内心力量压制着过往苦难记忆的同道中人。当然，他们也真切感受到了对方内心的情感需求。克里斯蒂娜这个角色简直就是男主人公的一个叠影，她的悲剧性在观众们知道她进入修道院的真正原因后显露无疑。她和约瑟夫一样，努力擦拭着自己的内心，希望它日渐明净、光亮起来，可人间有太多驱之不散的雾霾，上帝也有顾不过来的时候。不过约瑟夫的情感还是影响到了她。比如片中那个她第一次换上约瑟夫送给她的红裙的小高潮。红裙子既是影片中极为突出的一个鲜亮元素，也是帮助观众解读人物内心的一个物化手段。在此片里，它是个重要意象，是两人心中对美好的热烈渴求。这份渴求最后进行了某种意味深长的转化——克里斯蒂娜没有将裙子留在身边，而说要将它捐给非洲，也即要用内心对美好的向往，来缝补这个世界的不完美。

故事的结尾，约瑟夫还是被捕了。被捕前，他给克里斯蒂娜寄去了照片和信件，于硬朗中带着委婉的柔情告诉她：“这个夏天，我重新活了一回。”不同空间中的两位主角此刻都显得非常平静。就像梵高所说的“悲伤永远存在”，这是一种司空见惯的状态。至于以后的路会怎样，没有人知晓……

网坛风雨路

——李娜自传

67

作为一名“老将”，我时常会感到孤独：网球运动本身固有的孤独感——当比赛开始后，你不能与自己的团队交谈，也接触不到对手，大多数时间都要独立拼杀。

此外，还有种族的孤独，在中国，网球项目不算主流项目，强手如林的世界网坛中鲜有黄色面孔的出现，我必须非常努力才能跟上欧美球员的节奏，适应他们的文化。

最后，是年龄的孤独，当初我们一起试点“单飞”的四个人，晏紫已经退役了。彭帅、郑洁还在坚持打。李娜2008年好像没打奥运会就退役了，她比我大两岁多，我们是一起从省队打上来的。和我同年龄段的欧美选手也陆续退役了，30岁的我，是一名不折不扣的“老将”。尽管医生告诉我，由于中途曾经有过两年多的退役求学的经历，就身体的损耗而言，我的身体相比于同龄运动员有着明显的优势，但当你看着身边的人一个个离去，新换上来的年轻球员脸上那种充满稚气的热情时，你仍会怀念过去的时光，怀念和你一起并肩战斗过的队友们。

这种孤独感，让我更加重视自己的小团队。

我的小团队不仅包含了教练、医生和家人，也有赞助商派来的工作人员。多年的交往让我们完全了解彼此，他们在许多时候都给了我莫大的支持。

提到赞助品牌，我必须要谈一谈这些年和耐克公司的合作。我十几岁时就接受了这个品牌的赞助，当年去美国上网校的学费也是他们负担的，十几年下来感情很深，跟耐克的工作人员也成了好朋友。

按照合同，我每年要给耐克拍摄两个广告。我的经纪公司也很认可我和耐克的合作，他们给我的定位是“健康、阳光的运动员形象”，我也很喜欢这个定位，和我本人很契合。WTA给我拍的“Strong is Beautiful”和耐克的“用运动改变一切”这两个广告我都很喜欢，这两个广告都是经纪公司为我确定的。签约经纪公司也是给我带来影响比较大的事。

2008年之前我在国家队，肯定是不可以有自己的经纪公司的。年底改革后，我离开了国家队，许多烦琐事务需要亲自处理，虽然有托马斯鼎力相助，我仍然感到烦不胜烦，这时有几家经纪公司开始主动跟我们接触，我陆续收到了不少邀请。

在这些公司中，IMG是资历最老、条件最优的，在IMG旗下，有费德勒、莎娃这样一批世界顶尖球员。我考虑了一段时间，最后决定与IMG签约。让专业的人去做专业的事吧。签下IMG，令我的负担大大减轻，也让我们整个团队的工作都迈上了正轨。

首先是把托马斯从订酒店和机票这些琐碎事务中解放了出来。我现在出去打比赛，经纪公司会来找我确定要参加哪几场比赛，需要几间房。然后帮我去预订，接机、送机也可以跟经纪公司说。每年参加哪些比赛基本都是我自己决定，当然，有一些赛事是必须参加的。如果我需要新的教练、治疗师或是助理，也可以向经纪公司咨询，他们会给我一些合理建议。

责编 胡晓新 校对 任伟

在国外，年轻球员想要出头，要么家里有雄厚的经济实力，要么自己小小年纪就在青少年赛上崭露头角，获得一些公司的支持（就像耐克当年赞助我去美国读网校一样），普通人想凭自己的能力出头，不是那么容易的。这也是职业网球的残酷性：这是一个凭成绩说话的世界。如果你没有比赛奖金，没有赞助商，你就没有办法支付教练团队的费用，无法获得好的训练条件，最后终将被淘汰。做职业选手，就要做好愿赌服输的心理准备。

我们这一茬球员的处境非常特殊，我们是在举国机制下成长起来的球员，对国家的感情很深。在我年轻时，国家对我的帮助很大，省队付钱给我们请教练，负责我们出国打比赛的差旅支出。因此，“单飞”后我们除了自负盈亏，还要上缴一定比例的收入，我也从不曾有过拖欠，这也是理所当然的，祖国栽培了你，那你在用成绩回报祖国的同时，缴纳一部分收入也是合理的。我愿意用各种方式回报我的祖国，我希望我的回报可以用于建设我们国家的体育事业，让更多孩子们能够受到良好的体育教育，能够享受到体育带来的乐趣。

能拥有改变以往训练方式的机会，这是我的幸运。